

二零零零年十月十六日
上午十時十五分

立法會貿易及工業事務委員會會議

工商局局長發言備要

由於時間有限，我會重點介紹工商局的兩個施政方針一些重要的發展和新猷。

(一) 國家加入世界貿易組織

2. 為了迎接國家加入世貿所帶來的商機與競爭，我們必須作好充分準備，發揮香港的優勢，使香港除了繼續擔當內地和外國企業之間的橋樑外，更能夠成為「高增值服務的中樞」，為內地直接提供各種重要的支援和專業服務。

3. 財政司司長主持的跨部門小組，在過往一年，就國家加入世貿一事，加強了我們與中央有關部門和專家的溝通。讓香港業界更了解國家開放市場的情況，同時並將商界的意見反映給中央。

4. 香港企業如何把握國家加入世貿所帶來的商機，最終要靠企業本身作出的商業決定和努力。多年來，香港賴以成功的要素，就是積極面對競爭。相信在面對國家加入世貿所帶來的機遇與挑戰也是一樣，憑藉企業自強不息的實幹精神，積極提升競爭條件，進一步開拓內地市場。

(二) 內地及香港特別行政區商貿聯繫委員會

5. 去年成立的內地與香港特別行政區商貿聯繫委員會，亦提供了另一有效渠道，讓香港和內地當局就商貿事宜進行聯繫和溝通。我們計劃在本年十二月初在香港舉行第二次會議。我們亦希望能安排本港工商界在聯委會舉行期間與經貿部代表見面，交流意見。

(三) 支援中小型企業

6. 中小型企業，是香港經濟的骨幹。政府十分重視支持中小型企業發展的工作。展望未來，全球經濟一體化、國家加入世貿，以及香港發展以知識為本的新經濟，都會為中小企業帶來新的機會和挑戰。為了協助中小企業更好地掌握機遇、克服挑戰，行政長官在施政報告中特別提出，特區政府會以「便利創業」、「協助立足」、「促進發展」這三大方向，加強對中小企業的支持。

7. 政府將會和中小型企業委員會緊密合作，根據上述三大方向，一同探討具體支持中小企業的方案，包括研究如何妥善運用「中小型企業特別信貸計劃」下預計接近二十億元的餘款。在研究過程中，我們會廣泛聽取各界，特別是中小型企業的意見，力求定出周全和有效的措施。

(四) 創新與科技

8. 自我們去年十一月推出 50 億元的創新及科技基金以來，反應良好，尤其是促進大學和產業合作以及鼓勵企業家創立科技公司這兩個計劃，甚受業界歡迎。
9. 本港及海外以科技為本的公司對科學園的招租計劃，反應積極，情況令人鼓舞。根據至今已接獲的申請，對科學園用地的需求，已超出第 1 期可供租用的地方。為滿足客戶的需求，我們將提前在 2001/2002 年度開展第 2 期的規劃工作，比原先計劃提早了兩年。
10. 應用科技研究院現正制定研究策略和具體計劃。研究院的目標是於 2001 年展開首項研究項目。
11. 香港賽馬會已捐款 5 億元，資助中藥研究院的研究計劃。是項捐贈進一步落實了我們致力使香港成為卓越中藥中心的理想。中藥研究院的目標是於 2001 年展開首項研究項目。

(五) 吸引外來直接投資

12. 在吸引外來投資方面，投資推廣署現正積極制訂措施，吸引各地企業來港投資，以及鼓勵已在香港的外商增加投資。該署並會展開矚目的建立形象活動，務求使該署及香港廣為外地跨國企業認識。

13. 多謝各位。